
Comissão de Agricultura e Pescas 

ACTA NÚMERO 3/XI 

 

Aos 25 dias do mês de Novembro de 2009, pelas 12:15 horas, reuniu a Comissão de 

Agricultura e Pescas, na sala 2 do Palácio de S. Bento, na presença dos senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com 

a seguinte Ordem do Dia: 

1. Actas; 

2. Correspondência; 

3. Requerimentos do PCP; 

4. Requerimento do PSD; 

5. Plano de Actividades; 

6. Audições com o Ministro do Ambiente nos termos do artigo 104.º do 

Regimento da AR; 

7. Proposta de constituição da Subcomissão das Pescas, nos termos da alínea a), 

n.º3, do artigo 25.º do Regulamento, subscrita pelo GP do PSD; 

8. Outros assuntos.   

O Senhor Presidente, Deputado Pedro Soares saudou todos os Senhores Deputados 

presentes, pediu desculpa pelo atraso informando que tal se deveu à dificuldade de 

salas existente. 

No ponto 1 da OD foram apreciadas e aprovadas as actas n.º 1 e 2, no entanto, os 

senhores Deputados que ainda não tiveram acesso às mesmas podem fazer alterações 

que tiverem como pertinentes. 

No ponto 2 da OD foi apreciado o expediente, tendo o Senhor Presidente sugerido 

que, na próxima reunião da Mesa e coordenadores sejam marcadas datas para as 

audiências solicitadas. 

Dada a ausência momentânea do Senhor Deputado Agostinho Lopes o Senhor 

Presidente colocou à discussão os Requerimentos apresentados pelo PSD.  

O Senhor Deputado Luís Capoulas fez uma breve apresentação do Requerimento do 

seu Grupo Parlamentar que propõe a constituição de um Grupo de Trabalho para 

acompanhamento da execução do PRODER – Programa de Desenvolvimento Rural. 

O GT terá como objectivos principais: proceder ao levantamento da situação actual; 

ouvir as organizações agrícolas mais representativas do sector; elaborar um relatório e 

acompanhar anualmente a execução do programa. 



O Senhor Deputado Abel Baptista referiu fazer todo o sentido acompanhar a execução 

do PRODER, por tudo aquilo que não se fez e por aquilo que deve ser feito. 

O Senhor Deputado Miguel Freitas referiu que o PS não se opõe à constituição deste 

Grupo de Trabalho, no entanto, sugeriu que no texto se deve retirar a palavra 

“profundidade” no que concerne às alterações a introduzir no PRODER. 

O Senhor Deputado Paulo Batista Santos sublinhou que esta redacção pretende ir ao 

encontro das posições dos agricultores e suas associações, isto é, suprimir as 

dificuldades que têm encontrado na sua execução. 

O Senhor Deputado Pedro Lynce referiu que se vai no sentido do despacho do Senhor 

Ministro da Agricultura, que refere que tem que ser feitos alguns ajustamentos no 

PRODER. 

A Senhora Deputada Rita Calvário informou que o BE apoia a constituição deste Grupo 

de Trabalho, será importante dispormos de informação atempada, para podermos 

trabalhar e dar o nosso contributo com eficácia. 

O Senhor Deputado Miguel Freitas referiu, de novo, não se opor à constituição deste 

Grupo de Trabalho, sublinhou que o PRODER foi discutido afincadamente com a 

Comissão e que não pode, a cada passo, ser alvo de alterações em profundidade. Pode 

eventualmente ser alvo de ajustamentos, que vão de encontro à vontade de todos os 

intervenientes. 

O GP do PSD informou que retira a palavra “profundidade”. 

O Senhor Presidente colocou o Requerimento à votação, tendo sido aprovado por 

unanimidade. 

De seguida, o senhor Presidente colocou à discussão o Requerimento do PSD 

propondo a constituição de uma Subcomissão das Pescas, dando a palavra ao Senhor 

Deputado Ulisses Pereira para proceder à sua apresentação. 

O Senhor Deputado referiu que as questões específicas do sector aconselham um 

tratamento diferenciado; que existe um reconhecimento da importância estratégica 

que as pescas representam na actividade económica do País; que no passado já 

tivemos esta experiência com resultados positivos e que o acompanhamento da 

política comum das pescas também justificam a criação desta Subcomissão e que isto 

deve estar reflectido no plano de actividades. 

Os senhores Deputados Abel Baptista, Miguel Freitas, Rosa Albernaz, Lúcio Ferreira, 

Rita Calvário e Agostinho Lopes manifestaram o seu desacordo, entre outros, foram 

aduzidos os seguintes argumentos: não faz sentido ter sido de novo constituída a 

Comissão e já estar a ser desmembrada, por outro lado, dar importância ao sector das 



pescas é discuti-lo na Comissão e não reduzir o âmbito da discussão numa 

Subcomissão, a necessidade de constituir Subcomissões deve ser para acrescentar e 

não para dividir; a experiência da Comissão de Assuntos Económicos aconselha a que 

não se crie esta Subcomissão. Os Senhores Deputados Agostinho Lopes e lúcio Ferreira 

sugeriram que em vez da Subcomissão fosse constituído um Grupo de Trabalho. 

Perante as posições assumidas pelos diversos grupos parlamentares o PSD substitui a 

sua proposta e, em vez da constituição de uma Subcomissão propõe a constituição de 

um GT de Trabalho que acompanhe o sector das Pescas. 

O Senhor Presidente colocou esta proposta à votação, tendo sido aprovada por 

unanimidade. 

De seguida procedeu-se à discussão dos Requerimentos apresentados pelo PCP, tendo 

o Senhor Presidente dado a palavra ao Senhor Deputado Agostinho Lopes para fazer a 

respectiva apresentação. 

No que concerne à Autoridade da Concorrência o PCP propõe a uma Audição na AR, o 

Senhor Deputado sublinhou que no final da legislatura passada foram denunciadas 

algumas situações relacionadas com os preços de produtos alimentares que as cadeias 

da Grande distribuição estavam a praticar (acusações de dumping e venda abaixo dos 

preços de custo), através do recurso a produções importadas. A Autoridade da 

Concorrência foi questionada, ao fim de 9 meses continua a estudar o problema, o que 

é insustentável, a situação em análise e os problemas mantém-se, para esclarecer esta 

situação é importante ouvir a Autoridade da Concorrência com a brevidade possível.  

O Requerimento foi aprovado por unanimidade. 

De seguida foi apreciado o Requerimento do PCP propondo a audição dos agentes do 

sector no âmbito da reforma em curso da Política Comum das Pescas. Na apresentação 

deste Requerimento o Senhor Deputado Agostinho Lopes referiu que era uma 

iniciativa que podia ser acompanhada pelo GT das Pescas que acabámos de constituir. 

Dada a temática em causa é uma iniciativa que pode ter uma colaboração importante 

da Comissão de Assuntos Europeus. O Senhor Deputado sublinhou ainda que temos de 

ter em conta que a discussão pública do livro verde das pescas termina a 31 de 

Dezembro e para a nossa posição ter alguma eficácia os contributos que possamos dar 

terão de ser feitos com urgência.  

O Senhor Presidente sublinhou também a urgência com que esta iniciativa tem que ser 

levada a cabo e, por isso, apelou à participação de todos os Senhores Deputados. 

O Senhor Presidente colocou à votação o Requerimento, tendo sido aprovado por 

unanimidade. 



No ponto 5 da OD sobre o plano de actividades, o Senhor Presidente deu a conhecer o 

trabalho realizado na reunião da Mesa e dos Coordenadores e referiu que na próxima 

reunião será apresentada à Comissão um projecto final. 

No ponto 6 da OD a Comissão decidiu, no que concerne às Audições previstas no artigo 

104.º, n.º 2 do Regimento da AR, chamar à Comissão o Senhor Ministro do Ambiente 

apenas quando alguma das atribuições da Comissão que o Ministério do Ambiente 

tutele, assim o justificar. 

No ponto da OD referente a “Outros assuntos” o Senhor Presidente informou a 

Comissão da audiência concedida ao Dr. Nuno Sampaio, a seu pedido, assessor do 

Presidente da República para as questões parlamentares. Referiu ter sido uma reunião 

de cortesia, onde foi manifestada a disponibilidade de ambas as partes para 

colaborarem em tudo o que fosse necessário e útil para o sucesso dos sectores da 

agricultura e pescas. 

Por último, o Senhor Presidente deu infirmações no que concerne à justificação de 

faltas, referindo que as justificações passam a ser mais exigentes, sublinhou que o PAR 

na Conferência de Presidentes das Comissões tinha sido muito incisivo em relação a 

esta matéria. 

O Senhor Presidente, Deputado Pedro Soares deu a reunião por encerrada às 13:30h, 

dela se lavrando a presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente 

assinada. 

Folha de Presenças 

 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Abel Baptista 

 Afonso Candal 

 Agostinho Lopes 

 Altino Bessa 

 António Cabeleira 

 Carla Barros 

 Fernando Marques 

 Horácio Antunes 

 Isabel Coutinho 



 João Paulo Pedrosa 

 Jorge Fão 

 Lúcio Ferreira 

 Luís Capoulas 

 Maria de Lurdes Ruivo 

 Miguel Freitas 

 Paulo Barradas 

 Paulo Batista Santos 

 Pedro Lynce 

 Pedro Soares 

 Teresa Santos 

 Ulisses Pereira 

 Carina Oliveira 

 José Pereira Marques 

 Rita Calvário 

 Rosa Maria Albernaz 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Jorge Seguro Sanches 

 José Luís Ferreira 

 

Palácio de são Bento, 25 Novembro 2009. 

O Presidente 

 

(Pedro Soares) 


